

金寶

番禺公會之回憶

鄧奕莊

與日偕亡亦可歌。舊觀難復意如何。

空餘往事成追憶。信是咨嗟感慨多。

金寶番禺公會

當茲汎馬番禺會館聯合會進行編印特刊。搜羅有關各地邑僑之歷史文化事蹟新聞等資料，藉廣宣傳，力謀團結，為桑梓孕育未來之幸福。筆者謹代表金寶邑僑予以熱烈支持外，為略盡會員之責起見，不付淺陋，爰將以前金寶番禺公會之始末，略述一二，足証「創業固難，守成不易」之古訓。信而有徵也。金寶地處要衝，鎮場林立，邑僑聚族而居者，不可勝數，稱之為海外第二故鄉，亦未為過。溯民國初年以前，邑僑彼此間之感情，素乏聯絡，祇有籍每年春秋二祭，聊作短暫之應酬而已，惟鑑於當前環境之趨勢，似有成立邑僑團體之必要，斯時邑僑中之熱心者，如張家棟，陳玉堂……等，奔走號呼，力為倡導，一時團結之呼聲，不期然而傳遍遐邇矣。是時當地各邑會館之相繼成立，如雨後春筍，靡成風氣，約在民國廿二年間，乘秋祭聯歡會之便，舉行特別會議，由於熱心者之登高一呼，與會者莫不熱烈響應，在衆志成城之情勢中，「金寶番禺公會」遂於民國廿三年五月間開幕成立矣。當時羣情踴躍，捐助基

一金寶番禺公會

金者有之，報効僕僕者有之，各皆盡力以赴。我番禺公會，聚然躋於規模完善之地域，無不額手稱慶，而邑僑亦有此聚會之所，亦覺宿願已償，其時會員人數，日有增加，會務日有進展，而經費方面，又達於收支平衡之現象，實予僑衆以無限之安慰，此為金寶番禺公會在戰前之大略情形也。自從日本大舉南侵以後，全馬情勢為之一變，全體僑胞，俱處於淫威統治之下，財產蕩然，生命危殆，儼有悚懼惶恐，朝不保夕之勢，且各社團會館，突然奉令停辦，形同解體，會務已經完全停頓。所有之存款與文件等項，亦橫遭摧殘，沒收淨盡，至此我番禺公會，從艱難締造所獲之事事物物，盡付東流。念及損失之慘重，誠堪浩歎，番禺公會未解體以前，張陳二君亦已相繼去世，瞻望前途，殊深痛惜。此為金寶番禺公會在淪陷時期之停辦情形也，民國卅四年九月，日本宣告投降，和平實現，然而瘡痍滿目，百廢待舉之中，雖然充滿熱誠之邑僑對復辦金寶番禺公會之努力，至感興奮，無奈由於當時環境之惡劣，措施不易，而番禺公會從前所有之物業，亦已散失殆盡，事已至此，夫復何言，又鑑於金寶南番順會館與怡保番禺會館，復辦有期，則邑僑感情之聯絡，與乎福利之增進，有所聯繫，故番禺公會之復辦，無足輕重，遂作罷論，此為和平初期之實在情形也，總上所述有關金寶番禺公會種種之經過，彌懷既往，適足增悲，然以古語有云「前事不忘後事之師」，我汎馬邑僑力謀大團結之聲中，亦未始非策勵來茲之力。區區之心，竊慕此耳。

德興有限公司

號○二一五八：話電 號一十五街木漆路馬大洲星

(進出口商) 護士牙膏 青毛巾 駱駝水壺
三三代理

TAK HENG COMPANY, LTD.

No. 51, South Bridge Road, Singapore. Telephone No. 85120

No. 8, CHULIA STREET, PENANG.

No. 115, Des Voeux Road West, Hongkong.

Tel: 30547

No. 603-4, 6th. Floor, Fukoku Building.

2,2 Chome Uchisaiwai-Cho. Chiyoda-Ku,
Tokyo, Japan.

號八第牌門街寧吉城

號五十一百一西道輔德港香

七四五〇三：話電

町幸内區田代千都京東

603-4九七國富二目丁二

利安金舖匯莊

經營金飾匯兌

星嘉坡大坡大馬路二〇六號

電話：四二一八

老王牌 金飾商 工作精 價錢宜

新嘉坡大坡大馬路一八一及一八三號

電話：三二九〇
電報掛號：○一八一

美光齋金莊

Mee Kwong Chye Goldsmith
181&183, SOUTH BRIDGE RD SINGAPORE.
TEL. 3290